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Продолжение таблицы 

1 2 3 4 

13 - - Удобрения 

14 - - 

Средства защиты рас-

тений, животных и 
медикаменты 

15 - - Прочие материалы 

Примечание – Источник: собственная разработка автора на основании 

данных КСУП «Березина-Агропродукт» и нормативно-правовых документов 

Как видим, наиболее широкий спектр субсчетов предложен Пла-

ном счетов для сельскохозяйственных организаций. Здесь отдельно за-

креплены специфические для данной отрасли такие субсчета, как 

«Корма», «Семена и посадочный материал», «Удобрения», «Средства 

защиты растений, животных и медикаменты».  

В КСУП «Березина-Агропродукт» рабочий план счетов не охва-

тывает все видовое многообразие материально-производственных за-

пасов предприятия, несмотря на то, что Инструкцией № 50 закреплено 

право организации уточнять содержание отдельных субсчетов, приве-

денных в типовом плане счетов, исключая или объединяя их, а также 

вводить дополнительные субсчета. 

Следовательно, наличие специализированного нормативного доку-

мента позволит более полно и достоверно учесть разнородные матери-

ально-производственные запасы в сельскохозяйственных организациях. 
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Основная задача планирования на сельскохозяйственных пред-

приятиях заключается в разработке и практическом осуществлении 

планов и поиске путей их достижений. Применительно к социально-

экономическим процессам планирование означает действие, которое 

выполняет функции предвидения кризисов, смягчения их воздействия, 

определения мер по последовательному выполнению чѐтко и ясно по-

ставленных задач. План представляет собой постановку строго опреде-

ленной цели и детальное предвидение конкретных событий для объек-

та на строго определенный срок его функционирования. 
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На предприятиях АПК существует очередность планирования, 

т.е. все процессы находятся в определенном порядке, охватывая опре-

деленные временные границы. По задачам и временным периодам вы-

деляют следующие виды планирования:  

I. Долгосрочное (стратегическое) планирование охватывает пери-

од более 5 лет. Стратегия предприятия представляет собой детальный 

план, предназначенный для достижения целей предприятия. Такие 

планы призваны определять долгосрочную стратегию предприятия. На 

данном этапе необходимо учитывать некоторые особенности, прису-

щие сельскохозяйственным предприятиям (сезонности сельскохозяй-

ственного производства, который проявляется в неравномерном в те-

чение года использовании ресурсов, реализации продукции и получе-

нии прибыли, процесса производства, который связан с живыми орга-

низмами и др.). 

II. Среднесрочное (тактическое) планирование следует считать 

процессом создания предпосылок для реализации новых возможно-

стей. Оно позволяет реализовать скрытые резервы, что может найти 

выражение в увеличении объѐмов производства, снижении затрат, по-

вышении качества продукции, росте производительности труда, 

уменьшении потребности в капитальных затратах и т. п. 

III. Оперативно-календарное (текущее) планирование является за-

вершающим этапом в планировании хозяйственной деятельности фир-

мы. Основная задача такого планирования состоит в конкретизации 

показателей тактического плана с целью организации повседневной 

планомерной и ритмичной работы предприятия и его структурных 

подразделений. 

Все виды планов в соответствии с принципами непрерывности и 

гибкости должны координироваться и согласовываться по своей целе-

вой направленности и не противоречить друг другу. Долгосрочное 

(стратегическое) планирование является ориентиром для среднесроч-

ного (тактического). Его назначение – сделать оперативные и текущие 

управленческие решения обоснованными не только с точки зрения 

сложившейся конъюнктуры, но и с позиций завтрашнего дня. В свою 

очередь на этапе среднесрочного планирования будет решаться вопрос 

о том, с помощью каких ресурсов будет достигнута цель. Оперативно-

календарное планирование увязывает все элементы предприятия в 

единый производственный организм, включающий техническую под-

готовку производства, материально-технического обеспечения произ-

водства, создание и поддержание необходимых запасов материальных 

ресурсов, сбыт продукции и т. п. 
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Расчеты с подотчетными лицами отличаются своей распростра-

ненностью на предприятиях различных форм собственности, что при-

влекает внимание контролирующих органов по нескольким причинам: 

во-первых, данные расчеты связаны с движением денежных средств в 

наличной форме, что создает предпосылки для осуществления неза-

конных финансовых операций; во-вторых, подотчетные суммы увели-

чивают фактическую стоимость приобретаемых товарно-материальных 

ценностей и величину производственных затрат, что в конечном счете 

влияет на результаты деятельности предприятия. 

Чаще всего расчеты с подотчетными лицами возникают в резуль-

тате необходимости осуществления административно-хозяйственных и 

командировочных расходов. Ключевым моментом возникновения дан-

ных расчетов, по сути, является получение аванса работником на осу-

ществление предстоящих расходов, что представлено на рисунке.  

 

 
 

Рисунок – Момент возникновения подотчетности работника 

Примечание. Источник – собственная разработка 


